

Sevilla

Redacción, Oficinas y Talleres

30, GARCÍA VINUESA, 30

Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Sevilla

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de Andalucía: 5 pesetas trimestral

25 ejemplares 75 céntimos

OTRO PROBLEMA

Por telegramas que en otro lugar de este número podrán ver nuestros lectores, sabemos que el propósito del Gobierno es abordar el problema de las asociaciones religiosas en el próximo consejo que celebre. La idea obedece, según se asegura, a la iniciativa del señor Sagasta.

No resolverá nada el Gobierno, pero esperábase el señor Sagasta a sufrir el revés de necesidades con que los neos habían de obsequiarle, recordando los tiempos del mandil y otros viejos y ya gastados atributos que, para su uso particular, aún sigue utilizando la turba sarracenesca.

Para ella, para la turba nea, la religión consiste en el externo formalismo de una tendencia política, en modo alguno espiritual. Ser carlista ó integro ó mestizo es ser religioso. Ser conservador ó liberal ó republicano, es ser ateo.

Sobre esta sencilla base levantan el problema.

Si fuera éste esencialmente religioso, no tendría que intervenir para nada el ministro. Bastaría con un sínodo, ó á más tardar, un concilio. Pero como la cuestión, por dentro y por fuera, reviste un carácter político, es necesario, según entendiendo todos, que el poder legislativo y el ejecutivo resuelvan en aquello que sea directamente su acción, cual es el punto de la legalidad ó ilegalidad de muchas congregaciones religiosas.

Es indudable que mucho puede hacerse en beneficio del país pacificando los espíritus y dando consistencia á la libertad bien entendida, que respetando todas las creencias humanas, regule las relaciones de todos los intereses espirituales.

Para esto no hay que confundir los términos: hacer, por ejemplo, punto de digna la situación legal de un convento ó de una asociación, y defenderla como si se tratase del credo apostólico ó de la integridad de los misterios, es, no sólo ridículo, sino tan absurdo, que parece una afrenta á la cultura del siglo y al espíritu de tolerancia que lo distingue.

Mucho podría hacer el Gobierno del Sr. Sagasta en el sentido pacificador que reclama el país; pero dudamos que haga nada por motivos que están al alcance de todos, por causas que de antiguo reconocemos.

La resolución del problema no la dan los gobiernos de la restauración. Esa es nuestra creencia.

ASUNTOS DE SEVILLA

(POR TELÉGRAFO)
Las obras de defensa del río
Madrid 15 (7 t.)

URGENTE
Se ha terminado el proyecto de obras de defensa contra las avenidas del Guadalquivir.

En la actualidad se está encuadrando el texto del proyecto, que á fin de mes quedará en poder del ministro. Se habla de que el ingeniero señor Sanz rayó á Sevilla para oír el parecer de ese Ayuntamiento acerca del proyecto.

Domina, no obstante, el acuerdo de prescindir de este trámite para abreviar el procedimiento.

El puente de Triana
Madrid 15 (7 t.)

URGENTE
Los diputados y senadores por Sevilla han firmado una exposición pidiendo que de ninguna manera se dé al Ayuntamiento de Sevilla el encargo de

atender á las mejoras y reformas del puente de Triana como se ha acordado á propuesta del ingeniero jefe de Obras Públicas de la provincia, señor Barón.

El Ayuntamiento tendría que gastar fuertes sumas en la conservación del puente, que se halla en mal estado.

En el mencionado documento se pide que siga el puente á cargo del Estado, el cual accedió siempre á cuantas concesiones se solicitaron y que han podido perjudicar esta obra.

DE SPORT

Torneo.—Asalto para el jueves
Los señores Cañal y Serrano han visitado hoy al señor Palomino para tratar de la organización del torneo de armas que figurará en las fiestas de primavera.

El señor Palomino se ofreció desde luego á contribuir á esta fiesta, como lo había prometido el señor Checa.

Los asaltos de prueba se verificarán en los días 11, 12 y 13 de Abril, y el asalto final tendrá lugar el día 14.

En el reglamento para el torneo se ha introducido la reforma de que, en vez de otorgarse el premio al que toque mayor número de veces, se conceda al que posea mayor número de combates en el manejo de las armas, á juicio del tribunal que se nombrará al efecto.

En el asalto de armas que se verificará el jueves á las nueve de la noche, en el Circulo de Labradores, tomarán parte los profesores Merlín y Martín, y los más distinguidos aficionados de Sevilla.

Para este asalto han sido invitados las autoridades, las corporaciones y la prensa.

BUQUE ABANDONADO

(POR TELÉGRAFO)

Gijón 15 (6-30 t.)
En las inmediaciones de este puerto tres lanchas pescadoras hallaron un buque de gran tonelaje que corría al garete completamente abandonado.

Se dice que era de nacionalidad extranjera y que traía cargamento de cacao y azúcar.

Los tripulantes de las lanchas pidieron á un vapor inglés que pasaba casualmente que remolcase al buque.

Así lo hizo, ignorándose dónde le conduciría, aunque se vió que tomaba rumbo para la costa santandereña.—C.

EN JEREZ

"PAPER CHASE,"

El miércoles se organizó un paper chase por varios distinguidos sportsmen de esta localidad, que resultó en extremo animado.

Tomaron parte en el sport la señora de Williams y las señoritas Paz Isasi, Dorotea y Violeta Buek, Mercedes y Luisa González Gordón y Kate Marks, y los señores don Alejandro Williams, don Ventura Misa, don Manuel y don Luis de Isasi, don José Luis González de Agreda, don Pedro y don Manuel Domecq, don Francisco Merry, don Fernando Ponce de León, don Andrés Lemes, don Bernardo Ruiz, don José M. Fernández, don Tomás Figueroa, don Jorge Brochetón, don Rafael García del Salto y otros que no recordamos.

El campo de instrucción, situado en la carretera de Sevilla, fué el punto de éida.

Media hora después de la salida de las liebres, que lo eran don Luis de Isasi y don José L. González de Agreda, emprendió el grupo montado la persecución de los fugitivos, los cuales fueron alcanzados antes de llegar á su guarida por la bellísima cuanto diestra amazona señorita Violeta Buek y el teniente de caballería don Fernando Ponce de León.

Las liebres habían designado como lugar de refugio la hacienda del Pinar, propiedad del señor don Pedro N. González Soto, donde se sirvió un delicioso lunch, en el que se desataron muchas botellas de las mejores marcas jerezanas, reinando en todos los semblantes la más completa alegría.

Además de los que tomaron parte en la carrera, asistieron al lunch las señoras de Díez (don M. y don S.), de Buck y de Hunt, las señoritas de des Alamos y Jlaconzo, y las señoras don Ramón Mora, don Manuel y don Salvador Díez, don Daniel Maccherson y don Diego González de Agreda, que se trasladaron en sus coches á la mencionada hacienda.

A las seis de la tarde regresaron los distinguidos caballistas, muy complacidos del éxito obtenido en el deporte, y prometiendo para muy en breve otra excursión de igual naturaleza, á la que concurrirán mayor número de personas.

D. González de Agreda.

MONJAS Y BADAJOS

Un estimado amigo mío me ha escrito una carta en la que hace dos ó tres docenas de atinadas y juiciosas observaciones sobre cierto asunto de interés municipal, ó mejor dicho, de interés humano, lo cual es algo más importante.

Dígame el oportuno amigo, que el continuo tocar de las campanas suele acarrear graves perjuicios, no por la molestia del toque, sino por la seria amenaza del badajo. Amarrado el morrocotudo trozo de hierro á la campana, merced al buen oficio de unos resios tendones de toro—bien se conoce que mi amigo fué campanero ó cercó le anduvo—con la confinidad y abuso del toque vana gastando los susodichos tendones del bello animal que rindióse á Europa, y cuando menos se espera salta el badajo y no hay cabeza que lo resista.

Tal acontecimiento hace tres años á cierto honrado carnicero del barrio de la Feria, que tomaba el sol y esparcía su ánimo jugando al más al pie de la torre de *Omniau Sanctorum*, cuando el badajo de una campana hizo de las suyas, cayó, y qué tal sería el golpe, que los asombrados vecinos vieron los sesos del carnicero estampados en la pared.

Mucha, afortunadamente, en Sevilla hay muchas iglesias, conventos, capillas y oratorios, y por lo tanto, mal que pese al impío Mendizábal, las campanas abundan, apenas puede uno dar cien pasos lejos del badajo amenazador. Nadie sabe cómo están los nervios de toro que atan la majestuosa porra con que invitamos á los fieles á la meditación y les anunciamos los movimientos de caballos, capullos y congregaciones, y para tranquilidad del vecindario, como medida de policía urbana, ó simplemente por instinto de conservación, cosa reconocida por leyes civiles y canónicas, no estaría demás que se ordenase un registro y reconocimiento general de badajos y se anunciara el resultado pericial en el *Boletín Oficial* de la provincia y en el de la diócesis.

En el uso campanil distingúense las sacras monjas, y, bien sea porque tienen menos que hacer que las que están en el siglo dedicadas á las labores de su sexo, por afición heredada ó por graves é inexcusables imposiciones de la regla, lo cierto es que quien dice monja dice campana, y no hay hora del día ni de la noche en la que el badajo descanse.

Natural es que con tanto campaneo los nervios de toro se relajen, se gasten ó se rompan, sin que la hermana campanera se percate del hecho, y ya en esta situación, el badajo es cosa segura.

Recordemos los sesos del infeliz carnicero de *Omniau Sanctorum*, víctima del repique, y describamos un cerco bajo los campanarios conventuales, haciendo esos "par entrar en los templos, tan visitados ahora en tiempo de Cuaresma.

Mucho puede la devoción, pero que sea compatible con el buen orden de la persona y del municipio.

Creo que aquellos hermosos y vistosos

simos canalones en que los hojalateros hacían primores de fantasía, presentando cabezas de montrous y bocas de dragones, y que eran la delicia del vecindario artístico, se han mandado recoger por virtud de no sé qué artículo de la prosúlica ley municipal, por incómodos é atentatorios á la salud pública, ó poco menos.

El mismo artículo podría servir para los badajos, no para mandarlos recoger, porque esto ofendería nuestros arraigados sentimientos religiosos, sino para cuidar de su amarradero y seguridad, ya que en materia de porrazos el más flojo deja estampados los sesos en la pared, calculando la masa, la velocidad y la altura.

Las campanas monjiles exigen el reconocimiento más que las otras, porque la impericia de las campaneras, la dificultad de entrar nadie en el claustro y el mayor uso de la campana que en los conventos existe, hacen que el peligro se aumente y no haya mortal seguro debajo del campanario.

A ello, pues, y que no quede en Sevilla una campana sin reconocer debidamente.

Hasta *La Campana de la Almodaina* debe someterse á la inspección, porque también hay dramas con badajo, y no es cosa de que por negligencia ó mal gusto, despachurren á un espectador.

Creo, de buena fé, que hay que abrir el párpado con las campanas de los conventos, y de los teatros, que son conventos á la inversa.

Sempronio.

POLÍTICA SEVILLANA

Impresiones sobre el encasillado
Madrid 15 (7 n.)

URGENTE
En el expreso de esta tarde ha marchado para Sevilla el senador D. Eduardo Ybarra.

La circunstancia de haberse encontrado aquí los jefes de las facciones políticas sevillanas, ha motivado que se hablara mucho del encasillado probable para las elecciones próximas.

Según las impresiones recogidas, parece que la presencia del señor Sánchez Arjona, vicepresidente de la Junta provincial de la Unión Nacional, puede complicar el asunto del encasillado de Sevilla y atentar contra la tranquilidad de algunos.

La Unión Nacional y las elecciones
Madrid 16 (12-30 m.)

Entre las provincias en que habrá de luchar el partido de la Unión Nacional en las próximas elecciones de diputados á Cortes, se cuenta Sevilla, por donde se presentará candidato don Francisco Sánchez Arjona, vicepresidente de la Cámara Obrera de esa población.

Dicho señor ha celebrado una larga conferencia con el presidente de la Unión, señor Paraiso, acordándose la lucha por la circunscripción, aunque sin determinar el partido por el que habrá de presentarse.

De los dos candidatos que ofrecerá la Unión se da por seguro el del señor Sánchez Arjona.

Este ha sido citado por el marqués de Paradas para celebrar mañana una conferencia.

Este ha sido citado por el marqués de Paradas para celebrar mañana una conferencia.

Este ha sido citado por el marqués de Paradas para celebrar mañana una conferencia.

Este ha sido citado por el marqués de Paradas para celebrar mañana una conferencia.

Este ha sido citado por el marqués de Paradas para celebrar mañana una conferencia.

Este ha sido citado por el marqués de Paradas para celebrar mañana una conferencia.

Este ha sido citado por el marqués de Paradas para celebrar mañana una conferencia.

Este ha sido citado por el marqués de Paradas para celebrar mañana una conferencia.

Este ha sido citado por el marqués de Paradas para celebrar mañana una conferencia.

Este ha sido citado por el marqués de Paradas para celebrar mañana una conferencia.

Este ha sido citado por el marqués de Paradas para celebrar mañana una conferencia.

Este ha sido citado por el marqués de Paradas para celebrar mañana una conferencia.

Este ha sido citado por el marqués de Paradas para celebrar mañana una conferencia.

Este ha sido citado por el marqués de Paradas para celebrar mañana una conferencia.

Este ha sido citado por el marqués de Paradas para celebrar mañana una conferencia.

Este ha sido citado por el marqués de Paradas para celebrar mañana una conferencia.

Este ha sido citado por el marqués de Paradas para celebrar mañana una conferencia.

Sala, y con todas las ceremonias comenzaron la relación de la causa del incluíto Morán, que al parecer, muy contrito y arrepentido, escuchaba la relación de la cuenta interminable de sus crímenes.

Mas de pronto, acordándose el valentón de lo que había sido, y encendiéndose su sangre toda ante la idea de que iba á morir sin honra ni provecho, tuvo un arrebatado veheméntísimo, y súbitamente se arrancó sin más palabra, y sacando un cuchillo que ocultó debajo de la manga, Antonio Brito, que estaba próximo, hiriéndole de una terrible puñalada que lo derribó, y al punto sin poder instante, cogió una espada á otro sujeto, y armado de ella subió las gradas del estrado con intención de asesinar á sus severos jueces.

En la sala se produjo una confusión espantosa; todos gritaban, todos estaban en movimiento, y los señores alcades, que se vieron venir sobre ellos á Juan Morán, saltaron de sus sillones y detrás de los asientos muy agazapados procuraron esconderse llenos de terror, pues todos se veían ya atravesados por el acero.

Así lo hubiese ejecutado el valentón si no da la casualidad que, ya en el estrado, tropezase y cayese, en cuyo punto se arrojaron sobre él alguaciles, mozos y público y le hirieron fuertemente.

Media hora después estaba la horca levantada en la Plaza de San Francisco y á ella fué arrastrado Juan, á quien habían cargado de cadenas.

Después de ejecutado el valentón, se el cortó una mano, que se clavó en la puerta de la Cárcel real, señalando el desgraciado fin de la vida de Juan Morán, según lo relatan las memorias sevillanas del siglo XVII.

Manuel Chaves.

CUENTOS DE "EL LIBERAL,"

IDILIO FRUSTRADO

—¡El conde Ivan de Sevánoff!—anunció el criado que estaba en la antecámara.
—¡Otra vez ese hombre!... ¿Cuándo se convencerá de lo mucho que me molestan sus visitas?... ¡Bah! ¡Que pase adelante!... Voy á recibirle de tal modo, que no le quedarán ganas de volver á esta casa.

Luisa Blemond cerró el libro que leía, y á una indicación del criado, entró el conde Ivan de Sevánoff, el cual se inclinó respetuosamente.

Luisa le contestó con una mirada vulgar, en la que se reflejaba el malhumor de que estaba poseída y le indicó que se sentara.

—¿Insiste usted en su crueldad para conmigo?

—Sí, señor; y puede usted estar seguro de que nunca modificaré mi línea de conducta acerca de ese punto, y para manifestárselo á usted de un modo categórico, le he recibido á usted hoy por última vez.

—¿Usted sabe, sin embargo, cuánto la adoro!

—Lo mismo me da. ¿Cree usted que es el único hombre que me ama? Me dirá usted que es joven y rico y que las mujeres se vuelven locas por usted. Convenido. Pues apesar de todo, me es usted profundamente repulsivo.

—¿Qué defectos me encuentra usted?

—Ninguno.

—¿Y, no obstante, rechaza usted mi amor?

—Esa es la pura verdad.

—¿Qué exige usted de mí? ¿Qué desea? Dígame usted, y su menor capricho será una orden inmediatamente cumplida.

—Nada deseo.

—¡Por piedad, Luisa! Tenga usted un sueño fantástico en el cual vea usted un palacio tan soberbio, que, fascinada por tantas riquezas, resuelva usted dar el alma al diablo, por ser la misteriosa reina de tal mansión. Con mis millones podría yo convertir ese sueño en realidad admirable.

—¿Y salísteis todos juntos?

—Sí, señor.

—¿Y no os habéis separado?

—Ni un minuto.

—¿Volvéis los mismos?

—Los mismos.

—Es decir—añadió una de las mujeres, que tenía la lengua algo suelta—los mismos, no, porque uno nos dejó en cuanto llegamos á París y no le hemos vuelto á ver, Guespín.

—¡Ah!

—Sí, señor; ese se tomó el tiempo para sí y dijo que al volver se reuniría con nosotros en Batignolles, donde se verificaba la boda, pero no lo hemos visto.

El alcalde dió un codazo al juez de paz para recomendarle aquel detalle y continuó su interrogatorio.

—¿Y á ese Guespín, como le llamáis, ¿no le habéis vuelto á ver?

—No, señor, y hasta nos hemos preguntado por él unos y otros, porque su ausencia nos parecía sospechosa.

Aquella criada quería hacer alarde de perspicacia, un poco más, y hasta hubiera señalado indicios.

—¿Y ese criado—preguntó el alcalde—hacía mucho tiempo que estaba en la casa?

—Desde la primavera.

—¿Qué ocupación tenía?

—Había sido enviado de París por la casa *El jardinerío gentil*, para cuidar las flores de la estufa, en lo que era muy entendido.

—¿Y tenía conocimiento de ese dinero de qué hablabais?

Los criados se miraron unos á otros con curiosidad.

—Sí, sí—dijeron todos, hemos hablado de ello abajo en las cocinas.

—Y hasta dijo—añadió la infatigable parlanchina—¿Cuándo uno piensa que el señor conde tiene en su gaveta lo que haría la fortuna de todos nosotros!

—¿A qué hora partísteis anoche?—preguntó.

—A las ocho; se adelantó, en efecto, la comida.

FOLLETIN DE "EL LIBERAL," (SEVILLA) (2)

EMILIO GABORIAU

EL CRIMEN DE OREIVAL

VERSIÓN ESPAÑOLA DE

EL COSMOS EDITORIAL

A los cincuenta años, el padre Plantat, á quien todo había sonreído hasta entonces, perdió de repente á su mujer, á quien adoraba, y á sus dos hijos jóvenes de diez y ocho y veinte años.

Estas pérdidas habían anodado á un hombre á quien encontraba indeseable la desgracia á causa de treinta años de felicidad.

Durante algún tiempo temieron todos por su salud, y la sola vista de un cliente que iba á discurrir en su pesar le exasperaba hasta el punto de que se creyó que iba á vender su mesa y su plaza retirándose á la vida privada.

No obstante, con el tiempo fué disminuyendo la intensidad del dolor, y vino el malestar de la vejez. Anuncióse entonces la vacante del juzgado de Oreival, y el padre Plantat la solicitó y la obtuvo.

Una vez juez de paz, se aburría menos. Aquel hombre, que veía acabado el interés de su vida, empezó á interesarse por sus clientes y había logrado adquirir verdadera astucia para entresacar la verdad de las infinitas mentiras que le exponían.

Obsérvese en vivir solo, apesar de las excitaciones de Mr. Courtois, pretendiendo que toda sociedad le era enojosa y que, además, un hom-

bre desgraciado no consiguió más que turbar el placer de los demás.

Pasaba, pues, el tiempo entregado á las ocupaciones de su ministerio, y en los ratos de ocio se dedicaba á cuidar una colección de petunias, que eran su encanto.

La desgracia, que modifica los caracteres en bien ó en mal, le había hecho á él, al parecer, terriblemente egoísta; aseguraba no interesarse en los asuntos de la vida, y hacía alarde de su insensibilidad, sosteniendo que una lluvia de fuego sobre París no le hubiera hecho volver siquiera la cabeza.

Tal era el hombre que un cuarto de hora después de la partida de Bautista llegaba á casa del alcalde de Oreival.

Mr. Plantat era alto, delgado; su fisonomía no tenía nada de notable; llevaba el cabello recortado; su vista, siempre inquieta, parecía buscar alguna cosa perpetuamente, y su nariz era larga y fina como la hoja de una navaja. Desde la época de sus pesares, su boca se había deformado y su labio inferior parecía caído, dándole un aspecto extraño de idiotéz.

—¿Es cierto lo que me han dicho?—exclamó desde la puerta—que han asesinado á la condesa de Tremoreil...

—Estos hombres lo afirman al menos—dijo el alcalde, que acababa de reaparecer.

—Mr. Courtois no era ya el mismo! Había tenido tiempo de recomponerse un poco, su rostro se había revestido de majestuosa frialdad y se había reconvenido á sí mismo, porque la turbación que manifestó delante de los Bertaud había sido una verdadera falta de dignidad.

—Una autoridad no debe comoverse por nada—había dicho.

Y por tanto, aunque terriblemente agitado, trataba de aparecer impassible.

El padre Plantat lo estaba naturalmente.

—Partamos, pues—dijo Mr. Courtois. Salieron en efecto.

Felipe y su padre iban delante; el joven impaciente por llegar; el anciano sombrío y preocupado.

El alcalde dejaba escapar ruidosas exclamaciones. —No se comprende—murmuraba—un asesinato en este país, donde no hay memoria de un crimen semejante!—y fijaba una mirada recelosa en Juan Sin Pena y su hijo.

El camino que conducía á la casa (en el país se le llamaba palacio de Mr. Tremoreil), era poco agradable, por hallarse encauzado entre dos elevados muros, uno perteneciente al parque de la marquesa de Lanascot y otro al jardín de San Juan.

Los avisos, las idas y venidas habían ocupado tiempo y eran cerca de las ocho cuando el alcalde, el juez y sus guías, se detuvieron ante la verja de Mr. Tremoreil.

El alcalde llamó.

La campana, grande y separada de la habitación por cinco ó seis metros, produjo un ruido sonoro; sin embargo, nadie pareció.

El alcalde llamó de nuevo con todas sus fuerzas, en vano, nadie respondió.

Ante la verja del castillo de la marquesa de Lanascot, que estaba casi enfrente, se veía á un palafrenero que estaba limpiando un corraje, el cual dijo:

—No os incomodéis en llamar, señores; no hay nadie en la casa.

—¿Cómo que no hay nadie?—preguntó el alcalde sorprendido.

—Es decir, no hay nadie más que los señores: todos los criados partieron anoche en el tren de las ocho para París, á fin de asistir á la boda de la antigua cocinera Dionisia. Yo también estaba convidado; no vendrán hasta que llegue el primer tren.

—¡Gran Dios!—interrumpió el alcalde—es decir, que el conde y la condesa han quedado solos esta noche.

—Enteramente solos.

—¡Ah! Es horrible.

El Padre Plantat parecía impacientarse de este diálogo.

—¿Nos vamos á eternizar en esta puerta?—dijo.—Si no hay quien abra, es fuerza enviar á buscar al cerrajero.

Ya Felipe se disponía á echar á correr cuando al extremo del camino oyéronse risas y algazara, y cinco personas, tres mujeres y dos hombres, aparecieron.

</

DE LA NOCHE DE AYER

LAS ASOCIACIONES RELIGIOSAS

(POR TELÉGRAFO)

El deber del Gobierno

Madrid 15 (11 t.)

Según decía ayer tarde un ministro, en el primer Consejo que celebran en la presidencia se abordará la cuestión religiosa, iniciada, como es natural, por el señor Sagasta.

Comentándose anoche esta noticia en el domicilio de un importante personaje político de la situación, manifestaba éste lo siguiente:

«Es un error suponer que el problema religioso, principalmente el de las asociaciones que están fuera de la ley, depende del ministerio de Gracia y Justicia.

Este, por el contrario, es el departamento ministerial que menos puede intervenir en tal asunto.

El ministro de Gracia y Justicia sólo tiene jurisdicción sobre los prelados para llamarlos a la atención cuando algún sacerdote se extralimita en las funciones de su ministerio o realiza actos, ya políticos, ya de otra índole, incompatibles con la Iglesia.

Si hay que entablar negociaciones con Roma, tampoco es el ministro de Gracia y Justicia el que las lleva, sino su compañero del Estado con el Nuncio y con nuestro embajador cerca del Vaticano.

La misión, pues, del ministro de Gracia y Justicia, tanto para los asuntos relacionados con las asociaciones religiosas, es asesorar a sus compañeros los ministros de Estado y Gobernación, principalmente.

Hay una ley de asociaciones que depende exclusivamente del ministro de la Gobernación y de sus representantes en provincias los gobernadores civiles. Uno y otros son los llamados a resolver el problema de las asociaciones religiosas, sin que para ello tengan necesidad alguna de recurrir a Roma, ni a ningún otro ministerio.

En las atribuciones del señor Moret está, y es además un deber suyo, hacer que se cumpla inmediatamente lo prevenido en la ley de asociaciones, declarando disueltas a cuantas no llenen este requisito.

Así como los gobernadores civiles declaran disueltas sin previo mandato del ministro cualquier reunión o sociedad obrera que no ha dejado de cumplir con algún requisito de la ley de asociaciones, así también pueden y deben esos funcionarios disolver todo acto de asociación religiosa que esté fuera de la ley.

Véase, pues, cómo corresponde al ministro de la Gobernación dar el primer paso en este asunto.

Que se dijen instrucciones terminantes y energías respecto del particular a los gobernadores civiles, y dentro de pocos días estará resuelto la mitad del problema.

No menos importante es la misión que corresponde al ministro de Hacienda.

Que se dijen instrucciones terminantes y energías respecto del particular a los gobernadores civiles, y dentro de pocos días estará resuelto la mitad del problema.

«¿Qué hacen esos investigadores, a la disposición hoy del señor Urzúa?

«Ha dirigido éste a dichos funcionarios alguna circular pidiéndole estrecha cuenta en el cumplimiento de su deber acerca de las industrias ocultas? Todavía no se sabe que haya dicho nada en este sentido el nuevo ministro de Hacienda.

A la acción del señor Moret exigiendo el más exacto cumplimiento de la ley de asociaciones, debe unirse la del ministro de Hacienda ordenando a sus investigadores que denuncien todos aquellos conventos y asociaciones religiosas que se dedican a industrias y que, por no pagar contribución, viven, desde hace mucho tiempo, defraudando al Estado y arruinando a sinnúmero de industriales.

Para llevar a la práctica este sencillísimo plan, no hay necesidad de acordar alguno tomado en Consejo de ministros, sino que los señores Moret y Urzúa, cumpliendo con los deberes elementales de hacer respetar las leyes vigentes.»

He ahí lo que nos dijo el personaje en cuestión, y que trasladamos casi literal a los ministros de Gobernación y Hacienda.

LOS PERIÓDICOS DE LA MAÑANA

(POR TELÉGRAFO)

El Liberal

Madrid 15 (10-15 m.)

El LIBERAL publica un artículo de Alonso de Beraza sobre los nuevos presupuestos. Otro de Trompeta sobre la huelga de Gijón, completa información telegráfica de la agitación de Cataluña, artículo crítico de Arimón sobre el estreno de anoche en la Comedia, artículo literario de El Sastre del Campiello y servicio teleográfico nacional y extranjero.

El Imparcial

Las elecciones

Madrid 15 (10-15 m.)

El Imparcial considera un peligro el aplazamiento de las elecciones, insistiendo en que la convocatoria debe fijarse a mediados de Mayo, con objeto de que quede tiempo de constituir las Cámaras y aprobar los presupuestos.

Aconseja la previsión más elemental que las elecciones se verifiquen en Mayo.

Ninguna razón se opone.

Para no verificarse se había apelado a la conveniencia de que los ministros dispusiesen de mayor plazo con objeto de reorganizar los servicios y redactar los presupuestos parciales.

Pero se ha demostrado claramente que los ministros pueden estudiar los asuntos y trabajar en reorganizar los servicios hasta Octubre y que en Junio y parte de Julio es dable constituir las Cortes y ventilar las cuestiones pendientes.

Ahora salimos con que la razón capital del aplazamiento la facilitaron los republicanos, amenazando con el retraimiento si no se rectificaba el censo.

Este obstáculo tampoco es infranqueable.

Precisamente la ley del sufragio fija para el primero de Abril el principio de la rectificación de las listas, debiendo terminarse el 2 de Mayo.

En esta fecha debe publicarse un boletín extraordinario, con las inclusiones y las exclusiones decretadas por la Junta.

De modo, que, caminando de buena fe, se puede purgar de muchos errores el censo y verificar las elecciones en la fecha indicada, teniendo sobre la mesa de los colegios electorales el consabido boletín extraordinario para que no voten muertos ni se cometan otros abusos.

En todo ello nada hay contra la ley, pero si no se aceptara esa racional transacción, procediendo a las elecciones con el censo actual, estaría todo terminado, porque los peligrosos de la resolución de los republicanos serán siempre menores que los peligros del aplazamiento de la convocatoria de las Cortes.

Creemos que el Gobierno de Sagasta no se ha fijado bien en el alcance y en la extensión de estos peligros.

Si el Gobierno restablece que las elecciones se verifiquen a fines del verano, reuniéndose las Cortes a principios de otoño, resultará que quedará un mes para legalizar la situación económica; y como esto no podrá verificarse en ese plazo, llegará el 1.º de Enero de 1902 sin estar votados los presupuestos, no pagará los contribuyentes y producirá un conflicto.

¿Qué hace entonces el ministerio liberal? Ahí existe un abismo hacia el cual empujan a Sagasta.

Para la historia de la crisis

Madrid 15 (10-50 m.)

El Imparcial, recogiendo la indicación que hace La Época de anoche sobre la publicación de las consultas de la reina a Sagasta y Montero Ríos, dice que es natural que la reina le haya dado autorización para publicarlas como lo hizo con los restantes políticos.

No está verdaderamente completa la documentación de la crisis en tanto no se publiquen tales documentos, no pareciendo bien que permanezcan en la sombra.

Se impone, pues, la publicación de dichas consultas para evitar extrañezas y anomalías.

La de Montero Ríos debe ser más interesante, concretando más el pensamiento de los liberales.

Es necesario que se publiquen.

El Globo

La función de los gobiernos

Madrid 15 (10-15 m.)

El fondo de El Globo hace reflexiones acerca de la función de los gobiernos, comparando los actos de los gobiernos conservadores con los de los liberales y censurando la conducta de los primeros.

Dice que se ha gobernado durante un largo período sólo para algunos; ahora hay necesidad de gobernar para todos.

Créese que el fin primordial de un gobierno es mantener el orden y no puede ser otro el fin verdadero que procurar la justicia y promover el bienestar de los ciudadanos.

Se ha legislado mucho para la propiedad y para el capitalista y poco para el trabajo y para el trabajador, estimándose más las conveniencias de la renta que las aspiraciones de la multitud.

El partido liberal deberá emprender una ruta que cambie la política del porvenir, combatiendo los vicios tradicionales.

El doctor Pulido

Madrid 15 (10-50 m.)

El Globo publica el retrato y la biografía del nuevo director general de Sanidad, don Angel Pulido.

Llama a éste médico notable, escritor correctísimo, orador elocuente y hombre estudioso.

Le consagra, además, otros elogios.

El País

Las comunidades religiosas

Madrid 15 (10-15 m.)

El País trata de la cuestión religiosa. Dice que los conservadores cayeron por la agitación anticlerical, pareciendo natural que los liberales trajeran al Gobierno el compromiso de satisfacer a la opinión.

Ahora resulta que en esa crisis se nos ha estafado indignamente.

Sagasta nada hará contra los frailes por miedo a los carlistas, habiéndolo declarado así Sagasta en el Consejo de ayer en Palacio.

La teoría religiosa sagastina es perfectamente falsa.

La expulsión de las monjas y de los frailes no puede producir en España la guerra civil.

Los frailes son aves de paso en los pueblos, que los odian porque encarecen el consumo, se tragan las herencias, fomentan el vicio, infaman los matrimonios y arruinan el clero secular, siendo este último su mayor delito.

El error de los partidos revolucionarios y radicales en España ha consistido en perseguir al clero secular, confundiendo con el clero regular.

Todo gobierno que tenga a su lado a la Iglesia nada tiene que temer de los carlistas, aunque sean expulsados los frailes.

Además, los carlistas ahora son impotentes.

Tenemos a la vista una carta de un significado carlista, diciendo que estos nada pueden hacer y declarando que nadie es más enemigo de los frailes y de los jesuitas que los carlistas.

Esto demuestra que la teoría de Sagasta carece de fundamento.

Resulta que no tiene vergüenza un Gobierno liberal que sucede a otro reaccionario, aceptando su herencia y continuando la misma política.

MANIFESTACIONES DEL DUQUE DE VERAGUA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 15 (4-50 t.)

El ministro de Marina, duque de Veragua, ha manifestado que en la cuestión de la pesca en Galicia se propone mantener el procedimiento iniciado por el Gobierno anterior respecto de la formación de la penencia encargada de informar en el asunto, sosteniendo también el criterio de que la penencia la formen los ministros de la Gobernación, de Instrucción pública y de Marina.

En este sentido tratará del asunto en el Consejo de ministros.

Caso de que algunos de los ministros citados declinase la aceptación del cargo, será sustituido por el señor Urzúa.

Añadió el duque, que no podía adelantar solución alguna hasta que la penencia estudie el asunto, pero que su criterio hallase formado en el sentido de armonizar intereses, sin inclinarse a exclusivismos y manteniendo el derecho de todos.

Sobre la cuestión de los arsenales, dijo que este asunto entra de lleno en la reorganización de los servicios que se llevará a cabo; pero que ahora nada puede adelantarse por estar preparando datos y materiales, siendo prematuro cuanto se diga.

Manifestó también que vino al ministerio de Marina sin un plan delineado, pero sí con un ideal que le servirá de norte y le guiará, inspirándose en las campañas parlamentarias, en las que ya fijó su criterio sobre las cuestiones de Marina, pero ateniéndose a las enseñanzas de la práctica que pudieran modificar en algo sus pensamientos, aunque sin alterar su esencialidad.

De ningún modo—dijo—vengo animado de hostilidad para la Marina, sino con ánimo de reconstituir.

Los problemas que se presentan son complejos y necesitan de un detenido estudio antes de su resolución.

Estoy animado de buen deseo y de buena voluntad para acometerlos, inspirándome en los principios generales de justicia.

Algunos espectadores de los palcos agitaban los pañuelos.

Se elogió la conducta del gobernador, permitiendo que se cantara *El Segador*. En el teatro había mucha fuerza de policía.—Torralba.

EN PORTUGAL

LAS ORDENES RELIGIOSAS

(POR TELÉGRAFO)

Oporto 15 (12-50 t.)

El Ayuntamiento ha acordado adherirse al movimiento contra las órdenes monásticas.

Conservará una actitud expectante, confiando en la rápida ejecución del decreto del día 10.—Guedes.

EL PUERTO

Movimiento de buques en el día 15 de Marzo:

Entrados.—Land San Antonio, procedente de Bonanza, con madera, con un día de navegación.

Palucho Angustias, procedente de Tánger, con huevos, con tres días de navegación.

Candry San Antonio, procedente de Bonanza, con carga general, con dos días de navegación.

Salidos.—Vapor español Bajo de Gula, para Bonanza, en lastre.

Vapor inglés Ormea, para Androssan, con 2,200 toneladas de mineral de hierro (Cerro).

Vapor español Moratin, para Liverpool y Glasgow, con carga general.

Despachados: Vapor español Ibaizabal, para Bilbao y escalas, de 743 toneladas, capitán Ferreira, con carga general.

Vapor inglés Rubón, para Glasgow, de 2,000 toneladas, capitán Renoff, con mineral de hierro (Cerro).

Palucho Angustias, para Ayamonte, en lastre.

—Han quedado amarrados a los muelles de nuestro puerto los vapores María, Ibaizabal, Sevilla, Nuevo Esmeralda, Calderón, (españoles); Rubón, St. Vincent y Ewona, (ingleses); Tuborg, Klampenberg, Jonsborg, Silkeborg (daneses).

—La Sociedad Strecker y C., de Amberes, ha anunciado, con fecha 7 del corriente, la creación de una nueva línea de navegación directa y regular desde Amberes a los puertos de España, entre éstos Sevilla.

Ofrecen dichos señores grandes ventajas al comercio y consisten en ser frecuentes las salidas de sus vapores, rapidez en los viajes, no detener las mercancías en Amberes, como ahora ocurre por la falta de salidas regulares, y rebaja en los fletes.

Aún no conocemos el nombre que llevará esta línea de navegación, pero como esto es de gran interés para el comercio sevillano y ha de aumentar el floreciente tráfico de este puerto, nos complacemos en dar la noticia que ampliaremos cuando conozcamos más detalles.

—El vapor español Sevilla, a pesar de continuar en reparación, ha pasado a su fondeadero para tomar carga de cabotaje, pues tiene anunciada su salida con rumbo a los puertos del Mediterráneo el próximo martes.

—En los embarcaderos de minerales de hierro (Cerro), se encuentran cargando los vapores Rubón (inglés) y Tuborg (danes).

—Observaciones del vigía de la desembocadura del Guadalquivir en Bonanza, a las seis de la tarde:

Vientos: dirección, SO.; intensidad, fresco; estado del mar: dirección S. O.; clasificación de la ola, tres metros; estado de la canal, rompiente en los bajos; estado de la atmósfera, despejada; horizontes en los rumbos principales, azules.

—Previsión del tiempo para mañana, bueno.

—Continúa fondeado en este puerto, por efecto del estado del mar, el vapor Cabo Peñas.

VIAJEROS

Hotel de Madrid.—Mr. M. de Redón de Colombar y Mr. D. P. Vauthay.

Hotel de París.—D. Ramón Puiet, don Salvador Corón y familia; Mr. J. Vicary; Mr. D. Dieu, y señor profesor Des Coudres y familia.

LO DE CATALUÑA

(POR TELÉGRAFO)

Tranquilidad

Madrid 15 (1-45 t.)

Los últimos telegramas oficiales de Barcelona recibidos en el ministerio de la Gobernación, dicen que continúa la tranquilidad.

En busca de la solución

Barcelona 15 (4 t.)

En la conferencia celebrada por el gobernador con los patronos y los obreros ha quedado satisfactoriamente resuelto el conflicto, conviniéndose que el lunes próximo se reanudarán los trabajos en todas las fábricas que se habían cerrado, nombrándose una comisión compuesta de cuatro fabricantes y cuatro obreros que el lunes próximo, en presencia del gobernador, procurarán llegar a un acuerdo respecto de las causas que motivaron el cierre de las fábricas, de modo que unos y otros queden satisfechos de la solución del asunto.—Torralba.

DE CHINA

(POR TELÉGRAFO)

Los indemnizaciones.—Li-Hung-Chang

London 15 (12-55 t.)

Telegramas de Pekín participan que ayer se reunieron los ministros extranjeros, examinando detenidamente el punto relativo a las indemnizaciones que pagará China a los aliados.

El mismo telegrama añade que Li-Hung-Chang hallase completamente restablecido.—Compton.

LA "BELLA CHIQUITA," EN ZARAGOZA

(POR TELÉGRAFO)

Manifestaciones ante el hotel

Zaragoza 15 (10-15 m.)

Al terminar anoche la función en el teatro Principal, el público se negó a salir, pidiendo la reparación de la Bella Chiquita, que se hallaba en un palco.

Aquella se mostró conforme, pero la policía se opuso, ocasionándose con tal motivo un gran escándalo que duró más de media hora.

Al dirigirse la Bella Chiquita a la fonda donde se hospedaba, fué seguida de numerosos grupos que hicieron a las puer-

tas del hotel ruidosas manifestaciones, gritando: «Fuera los hipócritas!»—Aznar.

INFORMACIÓN POLÍTICA

(POR TELÉGRAFO)

Decretos de Instrucción pública

Madrid 15 (1 t.)

El conde de Romanones ha firmado la jubilación del general Barraguer, director del Instituto Geográfico, y nombrando para sustituirle a D. Vicente López Puigcerver.

También ha firmado los decretos modificando las jubilaciones de catedráticos y el de prórroga de un año para que las facultades libres se pongan dentro de las condiciones vigentes.

Contestación a una carta

Madrid 15 (1-45 t.)

El presidente del Consejo de ministros ha dicho que ha contestado ya a la carta del arzobispo de Granada.

LA HUELGA EN MARSELLA

(POR TELÉGRAFO)

Marsella 15 (10-15 m.)

Algunos jornaleros trabajan protegidos por la fuerza pública.

Los huelguistas les silban y les amenazan.

Se han cerrado ocho jabonerías y algunas fábricas de artefactos de marina. Descansarse de que pueda solucionarse pronto el conflicto.—C.

LUTO DE CORTE

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 15 (10-50 m.)

La Gaceta publica una real orden disponiendo que la corte vista durante cuatro días de luto, comenzando hoy, con motivo del fallecimiento de la princesa Genara de Braganza.

JUNTA DE REFORMAS SOCIALES

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 15 (1 t.)

Sagasta llevó a la firma de la reina el nombramiento de presidente de la Junta de reformas sociales a favor de don Federico Rubio.

EL ARZOBISPADO DE ZARAGOZA

(POR TELÉGRAFO)

Zaragoza 15 (10-50 m.)

Se ha recibido una carta de Roma consignando que en el Vaticano circula el rumor de haber sido propuesto el obispo de Madrid-Alcalá para el arzobispado de Zaragoza.—Aznar.

DE MADRID

(POR TELÉGRAFO)

El marqués de Pombal.—La deuda interior

Madrid 15 (6-20 t.)

URGENTE

Noticias de Lisboa dicen que el marqués de Pombal, partidario de las asociaciones religiosas, ha renunciado los cargos palatinos que ejerce, a causa del decreto referente a las órdenes monásticas.

Circula el rumor de que la reina Amelia emprenderá un viaje brevemente.

La Cámara se ocupará de la exposición de tendedores de la deuda interior portuguesa, pidiendo al Estado que cumpla sus compromisos contraídos con varios Gobiernos sobre mejorar la situación.

Buque incendiado

Madrid 15 (6-45 t.)

URGENTE

Despacho oficial de Santander, participa que entró en dicho puerto, remolcado por el vapor Cabo San Sebastián, el vapor inglés Sismet, que se encontraba en alta mar con fuego a bordo.

Los bomberos continúan trabajando para extinguir el incendio.

Nombramientos.—Reservatura de circulos.—Últimas noticias de Gijón.

Madrid 15 (5-45 t.)

URGENTE

Se ha nombrado al señor Azcarate secretario de la Junta de reformas sociales.

El señor Moret ha autorizado la reapertura de los círculos carlistas de Bilbao.

El gobernador de esta población ha dispuesto hoy mismo la reapertura.

Las noticias que se reciben de Gijón acusan tranquilidad.

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAFO)

En la Cámara de los Comunes

London 15 (12-55 t.)

En la sesión celebrada ayer por la Cámara de los Comunes, hubo censuras al gobierno por el aumento del contingente del ejército.—Compton.

INGLESES Y BOERS

(POR TELÉGRAFO)

En Canarias.—General enfermo

Madrid 15 (6-30 t.)

URGENTE

A Canarias ha llegado un transporte inglés conduciendo 500 soldados del Cabo.

El parte oficial de las bajas diarias acusa 17 muertos en campaña, 18 de enfermedad y nueve heridos.

Los boers han invadido esta colonia del Cabo.

En París está grave de pulmonía el general Boisdeffre.

LOS SUCESOS DE CATALUÑA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 15 (6-10 t.)

URGENTE

Telegrafían de Manlleu que numerosas familias abandonan la población, temerosas de que se repitan los disturbios.

Los generos que tenían almacenados los fabricantes los han trasladado a otras poblaciones para que estén más seguros.

Se ha intentado ayer alterar el orden en Roda y en San Hipólito.

En la primera de dichas poblaciones un grupo de quinientos obreros intentó incendiar una fábrica y la casa del juez municipal, impidiéndolo la oportuna llegada de fuerzas procedentes de Manlleu, que fueron llamadas.

AYUNTAMIENTO

Sesión municipal

Bajo la presidencia del alcalde interino, señor Amores Ayala, y con asistencia de los señores Real, Villagrán, Delgado, López de Rueda, Ayala, Juliá, Lemus, Llach, García Barredo, Chiralt, Matos Paz, Sánchez Castañer, Palomino, Amores Domingo, Haro y Sánchez Pineta, celebró hoy el ayuntamiento de la Corporación municipal, aprobándose el acta de la sesión anterior.

A continuación se dió cuenta de una real orden comunicada por el gobernador civil nom

LOS SUICIDAS POR AMOR

Las conjeturas que se hicieron respecto al suicidio de ayer, van teniendo confirmación...

Los dos infelices que de modo tan horrible y trágico han puesto fin a sus días, ya se tiene la casi certeza de que sean los amantes José Montilla, de oficio fulista, en casa de la...

Los motivos que impulsaron a José Montilla y a Ana Rosado a buscar en el fondo del río el remedio de sus penas, continúan ignorados...

El relato que hacen las familias de ambos amantes, sólo puede deducirse que se amaban con toda el alma, y que el cariño...

Después de la desaparición y el ansia por saber dónde estaba; luego, la noticia espantosa, la muerte horrible de seres tan queridos...

La madre y las hermanas de Ana Rosado no sospecharon lo más mínimo, ni creyeron que los que hablaban delante de ellas la noche anterior al suicidio, felices y contentos...

LA MANANA DE HOY

Los periódicos de la noche El Heraldo Madrid 15 (8 n.)

El Heraldo, en su artículo de fondo, dice que es necesario que el Gobierno comience sus trabajos sobre los cuatro problemas que se hallan sobre el tapete...

Respecto del electoral, repite el Heraldo los conceptos e ideas que expuso en artículos anteriores, abogando por la modificación de las listas y la intervención...

En cuanto al problema económico, dice que el Gobierno puede llegar a las Cortes habiendo realizado mejoras prácticas en los servicios. Mucho peor que aplazar la reunión de las Cortes—añade—es aplazar la obra del Gobierno...

Respecto al problema religioso, dice que en el día las congregaciones llamadas religiosas no se limitan a cumplir sus fines místicos, sino que se consagran a las especulaciones industriales, mercantiles y bancarias, entrometiéndose en la vida mundana. Parece que los gobernantes olvidan la intervención que las leyes les atribuyen en esta forma de ejercicio del derecho de asociación...

El dilema, añade el periódico, es claro: cuando se invoca la ley de asociaciones se olvidan los preceptos que rigen para las religiosas; ó éstas se acogen al concordato, en cuyo caso se someten voluntariamente al derecho público, ó no se acogen a aquél, y entonces quedan bajo el régimen del derecho común, y por lo tanto, no pueden dedicarse a fines distintos al que aparentan...

Todo esto—prosigue el periódico—puede hacerlo el señor Moret sólo cumpliendo con la ley, sin necesidad de la intervención de Roma, ni revisar el concordato. Las negociaciones con el Vaticano tendrían entonces el objeto sólo de reducir el presupuesto del clero...

SOCIEDAD ECONOMICA

Congreso naval.—Intereses sevillanos.—Servicio militar obligatorio.—Centros de enseñanza para la mujer.

Después del despacho de los asuntos pendientes, se acordó adherirse al proyecto presentado por la Sociedad Económica de Amigos del País, de celebrar en Madrid el próximo mes de Mayo, un Congreso naval.

El señor González Alvarez dió cuenta detallada del resultado de las gestiones que en Madrid llevara a cabo, en unión de los demás representantes de Sevilla, para recabar la derogación del real decreto del señor García Aliz, sobre la Escuela de Medicina; obligar a la Compañía de los ferrocarriles Andaluces, a que construya la estación definitiva de San Bernardo y para que se concediera a Sevilla el monumento de Colón y se terminaran los estudios de las obras de defensa contra las avenidas del Guadalquivir.

Los socios concedieron un voto de gracias a la presidencia por los buenos deseos que ha demostrado en pró de esta capital. Después manifestó el señor García Alvarez que, en atención a los intereses que la Sociedad Económica está llamada a fomentar, trató también en su viaje de conseguir se estableciera en Sevilla una Escuela de Náutica, cuya necesidad está por todos tan reconocida.

Terminó la sesión dando lectura el señor Rubio a una su moción, en la que solicitaba de la Sociedad estimuladora al Gobierno, en unión de las de las demás capitales, para que se establezca el servicio militar obligatorio.

En dicho documento pide que también procure la Corporación, de acuerdo con todos los que quieren adherirse a la idea, el crear en Sevilla y su provincia. Centros de enseñanza para la mujer.

El señor Larrea confirmó que se nombrará alcalde de Barcelona a don Juan Amat.—Torralla.

EL CENTRO MERCANTIL

Inauguración del nuevo local A noche se verificó la inauguración del nuevo local donde se ha trasladado el Centro Mercantil que hace poco menos de un año acordó trasladarse al local que ocupará desde hoy.

La concurrencia de socios fué muy numerosa, encontrándose el Centro muy animado durante toda la noche. El nuevo local, que es bastante amplio, se encuentra muy bien acondicionado.

El vestíbulo de la calle de las Siervas está decorado con lujo, así como los demás salones de conferencias, biblioteca, billar, treiló, etc., etc.

La Junta directiva se propone dar animación y nuevo rumbo al Centro, haciéndolo entrar en una vida activa, y entre sus proyectos se encuentran los de la creación de un Bolsín que tanta falta hace en Sevilla.

El Centro piensa invitar a personas ilustradas e inteligentes a que den conferencias a la mayor brevedad, acerca de asuntos mercantiles, que, sin duda, serán en extremo provechosos.

La primera junta general se verificará en el próximo mes de Junio.

CHOQUE DE TRENES

En las primeras horas de la mañana, el tren mixto de la línea de Langreo, chocó con otro de mercancías procedente de Laviana, entre las estaciones de Cabrayón y Norona.

TEATRO DE SAN FERNANDO

Podemos anticipar a nuestros lectores algunas noticias de los artistas que están contratados para la próxima temporada de ópera en primavera.

LODE CATALUÑA

(POR TELÉGRAFO) Mitin catalanista Barcelona 15 (6-50 t.) El domingo se celebrará en el pueblo de Sitges, un mitin catalanista.

Debido a la iniciativa de los obreros también el domingo se celebrará en uno de los teatros de esta población una reunión general donde habrá de tratarse de los últimos sucesos ocurridos en los pueblos fabriles de Barcelona, los cuales enviarán al acto una representación.—Torralla.

Mal recibimiento Barcelona 15 (7-15 t.) Telegrafían de Manlleu que las tropas llegadas a dicho punto para reprimir los desórdenes tuvieron que dormir al raso por negarse los vecinos a facilitarles alojamiento.—Torralla.

Conflicto solucionado.—El nuevo alcalde Barcelona 15 (9-50 n.) El gobernador de ésta ha dicho que ha sido arreglado el conflicto obrero, habiendo conseguido aunar todas las voluntades.

El lunes se trabajará en todas las fábricas de la cuenca del Ter. Añadió que también la solución alcanza a Gerona, pues ha sido dominado el conflicto de Ripoll.

El señor Larrea confirmó que se nombrará alcalde de Barcelona a don Juan Amat.—Torralla.

ASOCIACIONES OBRERAS

En el Centro de los obreros corcho-taperos, dió anoche una conferencia societaria el compañero Ojeda, siendo escuchada por gran número de asociados.

Conforme al acuerdo tomado por la Asociación de obreros en hierro y metales, en reunión general celebrada el pasado día 15, y de la cual dimos extensa información, la Junta directiva de la misma convoca a otra general para el próximo domingo, en su domicilio social, a las ocho de la noche.

En dicha junta se elegirán los cargos vacantes de presidente, contador y secretarios primero, segundo y tercero.

UN CAFRE

Amante magullado.—Familia en peligro de muerte En el pueblo de Bornos, según nos comunica nuestro diligente correspondiente, ocurrió hace unos días un bárbaro suceso, que ha impresionado grandemente a aquel honrado vecindario.

Desde hace cuatro años, Diego Reina Jiménez (a) Chuchava, venía sosteniendo relaciones íntimas con Ana Sanjuán Piujo, relaciones que no le proporcionaban a esta infeliz más que disgustos considerables, tanto morales como materiales.

Uno de estos días pasados penetró el Chuchava en casa de una vecina, pues suponía que en ella encontraría a su amante.

Nada valió a la vecina negar al inhumano Diego la permanencia de Ana en su casa. A viva fuerza penetró en ésta, y después de amables indicaciones, consiguió marchar con su amante al campo.

dependientes de la taberna, se encontró sorprendido por una abundante hemorragia de sangre, que le brotaba de la cara, a causa de una puñalada que le infligió su compañero.

CRISPI HERIDO

(POR TELÉGRAFO) Roma 15 (8 n.) URGENTE Al ofrecer hoy sus respetos a la reina Margarita el ilustre Crispi, se sintió atacado de una súbita dolencia que le hizo caer con rapidez al suelo, hiriéndose levemente en la cabeza.

INFORMACIÓN POLITICA

(POR TELÉGRAFO) El señor Sagasta y los republicanos Madrid 15 (11 n.) Me consta que el presidente del Consejo de ministros se halla preocupado ante la amenaza del señor Salmerón de que los republicanos apelarán al retraimiento si no se rectifica el censo.

El señor Sagasta ha dicho que siente mucho esta actitud, porque vino al poder con aires de paz y concordia, lamentando se respondiera a su conducta con la amenaza.

Si la cumplieran los republicanos, ha dicho Sagasta que le disgustaría profundamente, porque entonces se daría el caso de que, en la mayor edad del rey, funcionarían unas Cortes sin la representación republicana.

El gobernador de Cádiz Madrid 16 (12-30 m.) Dentro de cinco ó seis días marchará a Cádiz para posesionarse de su cargo el nuevo gobernador de dicha provincia, D. Guillermo Laá.

Los ponentes de la Junta del Censo Madrid 15 (11 m.) Hoy se reunieron en el Congreso los ponentes de la Junta del Censo, señores Salmerón y Capdepon, resolviendo varias consultas de provincias y algunos expedientes.

Mañana se reunirán también. Reforma de leyes Madrid 15 (11 n.) El marqués de Teverga ha recomendado gran actividad a la Comisión de Códigos para estudiar los proyectos redactados por su antecesor el marqués de Vadillo, desarrollando la enmienda del señor Montero Ríos, sobre la ley orgánica del poder judicial.

El ministro de Gracia y Justicia ha declarado no piensa retirar estos proyectos, sino que se propone estudiarlos, introduciendo en ellos modificaciones convenientes.

Noticia desmentida.—Nuevos gobernadores Madrid 15 (11-30 n.) El señor Sánchez Toca ha desmentido que prepare un folleto explicando la última crisis.

Probablemente mañana se firmarán los nombramientos de los gobernadores que habrán de sustituir a los que rechazaron dichos cargos.

Conferencias con Sagasta.—Los delegados de Hacienda Madrid 15 (11 n.) Esta tarde conferenció el jefe del Gobierno con el director de la Maquinista Terrestre y Marítima de Barcelona, con una comisión de agentes de negocios y otra de liberales de Soria.

Se dice que el martes llevará el ministro de Hacienda a la firma de la reina la combinación de delegados de Hacienda.

Lancha naufragada

Tarragona 15 (11-15 n.) Una lancha, a cuyo bordo iban seis marineros, zozcó en el momento de atraer al costado del vapor sueco Dania, cayendo todos los tripulantes al agua, salvándose únicamente cuatro, que fueron auxiliados por los carabineros del puerto.

Se atribuye la causa del accidente a que iban borrachos los marineros. Dos de los que murieron tenían veintidós años de edad.—C.

Reunión importante

Jerez de la Frontera 16 (1-50 m.) Se han reunido en la Cámara de Comercio los representantes de los vinereros de Málaga llegados anoche, con los síndicos de los gramíes de extractores, almancenistas y cosecheros de esta ciudad, y los representantes de las Cámaras de Comercio y Agrícola.

Acordaron pedir al ministro de Hacienda se derogue la circular de la Dirección de Contribuciones, fecha 22 de Febrero, que resulta perjudicial para los intereses de la clase, y la modificación de los epígrafes del Reglamento.

Telegrafaron a los representantes en Cortes, pidiendo la supresión de la aludida circular.—Corresponsal.

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAFO) La peste bubónica Londres 15 (11 n.) Por causa de la propagación de la peste bubónica en Capetown, han tenido las tropas que albergarse en barracas construidas especialmente.

Las defunciones ocurridas últimamente en los ataques del terrible mal, han sido 37. Ha aparecido la peste en la capital de Malesbury.—Compton.

Españoles condecorados Paris 15 (8 n.) Además de las condecoraciones otorgadas por el gobierno francés y telegrafadas ayer, han sido concedidas cruces a los españoles siguientes: Aguirre, Albornoz, marqués de Casa Valdés, Alvarez Campo, Fernández Arélliz, Busiñol, marqués de Villavieja, Carrascosa, Luca de Tena, marqués de Tovar, Sorolla, Llancaes, Arces, Capdevila, Echevarría, Valdepino, Rivadulla, Disdier, Rigalt, Blast, García Jara, Mobellán, Aguilart, barón de la Torre Gil, Abarca y Conde Porto.—C.

Bolsa de Paris Paris 15 (8-40 n.) Exterior Paris, 72,97. Francés, 103,37. Nortes, 207,00.—C.

Cádiz

PUERTO REAL Llegan diariamente numerosas familias gaditanas, buscando casa donde pasarán la temporada de Abril y Mayo, aquí tan deliciosa.

El Ayuntamiento prepara un brillante programa de festejos. La feria tendrá lugar los días 13, 14 y 15 de Mayo en la delgada de Carretones.

Suprimense los gallineros. Se efectuará una gran fiesta de artes y letras con el concurso de las damas.

Cartera de Sevilla

UN DESCUBRIMIENTO Para los fumadores, el más ventajoso es el del papel de fumar Zig-zag, por ser el mejor y más práctico.—Depósito para Andalucía, Pérez y Ruiz, Chapineros, 3, Sevilla.

Próximas las oposiciones para Banco de España, Correos y Sobrestantes, la Academia Nacional, Plaza de Godínez 1, concede cuatro plazas medio gratuitas a los alumnos de fuera de la capital que lo soliciten antes de terminar el mes corriente.

AL CERRAR

(POR TELÉGRAFO) Elecciones acertadas Madrid 16 (1-30 m.) En los círculos literarios se muy aplaudidas las elecciones de académicos de la Española, hechas ayer a favor de los señores don José Menéndez Pidal, conde de Repará y señor Ortega Munilla.

Bilbao 16 (1-40 m.) La Liga vizcaína de productores se halla alerta de la solución que ha presentado el Círculo Mercantil de Madrid al ministro de Hacienda señor Urzáiz en sentido librecambista.

La Liga defenderá enérgicamente el proteccionismo, por entenderlo favorable a las sociedades anónimas, alarmadas con motivo de comenzar los inspectores del Gobierno a hacer la liquidación del capital y de los beneficios para el cobro del impuesto sobre utilidades.—Alberia.

Presos en libertad Las Palmas 16 (2-30 n.) Por orden del ministro de Estado, han sido libertados dos individuos, llamados José Palomino y José Prado, procedentes de Puerto Rico y reclamados por las autoridades yanquis por acusarse de falsificación.

Se dice que pertenecen a familias distinguidas de Madrid y Barcelona.—C. Infanticidio Málaga 16 (1-25 m.) En la villa de Cutar ha encontrado la guardia civil, entre unas chumberas, una excavación recientemente hecha, cubierta con piedras, extrayendo de aquélla el cadáver de una niña recién nacida, envuelta en trapos negros.

Reconocida que fué, resultó haber sido estrangulada, tratándose de un infanticidio cometido por la madre y la abuela de la criatura para ocultar la deshonra de la primera.

Las parricidas confesaron su delito, ingresando en la cárcel.—Fernández García. Disgustos estudiantiles Paris 15 (12 n.) Dicen de San Petersburgo que aumenta la agitación entre los estudiantes de la Universidad y varios institutos que se han cerrado recientemente.

Los estudiantes de Moscú han apreadado el palacio del gobernador general, rompiendo los cristales de los balcones. Gibraltar y España.—Declaraciones de Mr. Balfour Londres 15 (12 n.) Mr. Balfour, hablando del asunto de Gibraltar, ha declarado con plena actitud de suspenso que adoptaron algunos periódicos españoles respecto a las medidas militares que plantearon los ingleses en la plaza de Gibraltar.

Dice Mr. Balfour que Inglaterra no abraza designios hostiles respecto a los territorios españoles, pero semejantes ideas jamás han cruzado la mente de ningún político inglés.—Compton.

Demarcación de límites Paris 16 (2 m.) El Senado ha aprobado sin debate, después de declarada su urgencia, el proyecto aprobando el convenio demarcando los límites de las posesiones francesas y españolas en la costa del Oeste de Africa.

Las negociaciones con China.—El tratado anglo-alemán Berlin 15. El Parlamento alemán está discutiendo el presupuesto suplementario.

El conde Bulow ha manifestado que desde sus últimas declaraciones han avanzado, aunque lentamente, las negociaciones con China, aproximándose a un arreglo.

Añade que el convenio anglo-alemán tiende a la conservación de la integridad del imperio chino durante el mayor tiempo posible, pero que en nada se relaciona con la Manchuria.

El Alemania lamentaría que China se despojara de una importante garantía en provecho de un solo acreedor.

Las buenas relaciones entre Alemania y Rusia no se alterarán de ningún modo.

AGUAS DEL MANANTIAL SANTA LUCÍA En junta general de propietarios, celebrada el día diez de Febrero último, se acordó autorizar a la Comisión Gestora nombrada el cuatro de Junio de 1893, para encargar de esta ciudad, sobre las condiciones con que los coparticipes se prestarán a ceder a dicha Empresa sus derechos sobre el Manantial Santa Lucía; y la citada Comisión, para poder reunir los datos al efecto necesarios, cita a todos los coparticipes en las aguas del expresado Manantial, para que desde hoy hasta el Martes 26 del corriente, en todos los días no feriados, de dos a tres de la tarde, presenten por escrito, en casa del Sr. Conde de Santa Bárbara (Plasencia n.º 1), las observaciones que tengan por conveniente hacer, para que la expresada sesión pueda tener lugar con el beneficio de todos los interesados.

Es indiscutible que el mejor papel, los más elegantes objetos de escritorio y la imprenta y encuadernación más artísticas, todo a los precios más económicos, está en la casa alcazén de Francisco Albisu, calle de Carrajera, esquina a Siervas, núms. 29, 31 y 33.

PIANOS: Véase anuncio en 4.ª plana. LA RIOJA ALTA Sociedad de cosecheros de vinos.—Haro Vinos finos de mesa elaborados a estilo de Burdeos. Unicos representantes depositarios para Sevilla, su provincia y las de Cádiz, Córdoba y Badajoz.

Pinado y C.ª Telégrafos, 4, Sevilla.—Teléfono, 57. Imprenta de EL LIBERAL, García Vinuesa, 30, Sevilla

MÁQUINA DE ESCRIBIR "Underwood," El ideal y non plus ultra de las máquinas de escribir...

Preparación ferruginosa del Ldo. Aveñid Ruiz-Capillas, curación radical anemia, clorosis, debilidad, desarreglos de la sangre. Farmacias. ROJO

VINOS DE JEREZ DE LAS AFAMADAS VINAS DE SANCHO HERMANOS PUERTO DE SANTA MARÍA Amontillado QUIJOTE á 5 pesetas botella.

IBARRA Y COMPAÑÍA SEVILLA LINEA REGULAR DE VAPORES Entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

PILDORAS SALUDABLES 50 céntimos caja de V. MUÑOZ. Únicas reguladoras de las funciones digestivas...

LA CURA DE LA IMPOTENCIA El Fluido vital, Gotas vitales, Glicóidos vitales y Perlas del Serravallo...

AGENCIA DE PUBLICIDAD RICARDO STORR San Miguel, 21. MADRID SE ADMITEN ANUNCIOS DE TODAS CLASES

Habitaciones amuebladas Casa próxima á la Catedral, García de Vinuesa, 24 22

¡El preparado más notable y útil del mundo! CITRATO DE MAGNESIA KING

NERVIOS Vahidos, Vértigos, Micticismo, Neurastenia, Hipocondría Neurálgica, Dolor, Diarreas, Palpitaciones nerviosas...

ROYAL MAIL Steam packet company España, Portugal, Brasil, Rio de la Plata, etc.

GRAND HÓTEL de Cádiz DE JOSÉ VELATTA Plaza de la Constitución CÁDIZ

El mejor alimento para los niños pequeños, es la Harina lacto-fosfatada MAQUILLA

BICARBONATO DE SOSA Químicamente puro en polvo y pastillas comprimidas, de TORRES MUÑOZ.-S. Marcos, 11 Madrid

AGENCIA UNIVERSAL DE Anuncios PARA TODOS LOS PERIÓDICOS DE BARCELONA, MADRID Y DEMÁS PROVINCIAS

MALA REAL INGLESA MAGNÍFICOS VAPORES para Cherburgo, Vigo, Lisboa, San Vicente (Cabo Verde), Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires (Rosario)

VAPORES ENTRE ALMERÍA Y ORÁN EL "NUMANCIA," Saldrá de Almería todos los viernes, á las cuatro de la tarde para Orán...

SE VENDE UN PIANO... FABRICA de Aguardenientes de Lucas Naranjo, Marco Hendaya, Cazalla de la Sierra

EMULSION DEL DR. TRIGO La única de España premiada en la Exposición de París de 1900 DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS

ROLDOS Y C. A RAMBLA DEL CENTRO, 37 BARCELONA Fijación de carteles en todas las poblaciones de España y estaciones férreas.

MORRHUOL CREOSOTADO DE CHAPOTEAUT Contiene los principios activos de la creosota de haya, asociados al Morrhuol...

AVICULTURA É INCUBACIÓN ARTIFICIAL S. CASTELLÓ Fundador de la Real Escuela de Avicultura y de la Sociedad Nacional de Avicultores

SE DESEA UN LOCAL PARA ESCRITORIO en un sitio céntrico de esta población... AMUEBLADO Se arrienda piso pral. Amór de Dios, 1.

PAPEL WLINSI Soberano remedio para rápida curación de las Afecciones del pecho, Catarrros, Romadizos, de los Reumáticos, Dolores, Lumbagos, etc., 80 años del mejor éxito...

EL VINO CORDIAL DE CEREBRINA COMPUESTO del doctor ULRICH, químico ES EL medicamento que ha alcanzado más fama universal para curar las enfermedades nerviosas...

TOS Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andreu. Sus efectos son tan rápidos y seguros...

INGENIEROS DE CAMINOS é Ingenieros Agrónomos Academia preparatoria Alumnos internos y externos REINA, 35.-MADRID

MOLDES PARA CHOCOLATE EN TODAS FORMAS Y TAMAÑOS La casa de la Torre, fundada en el año 1810. Las zafras mejores para aceite, de 1 á 100 a., las de la Torre TUDESCO 31, HOJALATERÍA.-MADRID

COLLETTIN DE "EL LIBERAL," (SEVILLA) (68) JULIO MARY MADRE CULPABLE SEGUNDA PARTE DE ROGER LAROQUE (VERSIÓN ESPAÑOLA) Luversan había recibido el telegrama á las cuatro de la tarde. Estaba en su despacho de la calle de Bergere cuando se lo llevaron.

ya apagados. La noche era dulce y muy calma. A pesar de ello, Luversan se estremecía de cuando en cuando; era que los recuerdos le martirizaban; al pálido resplandor de la luna se veía de un modo vago la silueta de la casa en que dormía William Farney; el asesino murmuró en voz alta: —¡Es como hace doce años!

abiertos cajones mostraban los cientos de miles de francos revueltos con las acciones y obligaciones y cartuchos de reliquias monedas de oro. El americano, muy ocupado, no oyó que la puerta se abría; además esto se hizo tan suavemente que hubiera pasado desapercibido para el oído más fino. Estaba algo encorvado, presentando mucho sitio al puñal del asesino. No, no debió oír nada, porque no hizo ni el más ligero movimiento. Indudablemente dormía. Una bujía ardía sobre la mesa, y otra en el escritorio. Cuando la puerta se abrió, la corriente del aire hizo oscilar la llama. En aquel momento no era á William Farney á quien Luversan veía, no, era á Larouette, como hacía doce años. Tiró suavemente del puñal que llevaba en su bolsillo interior, y con lentitud, sin temblar, sin respirar, pero con la boca entreabierta, y despidiendo horrible fulgor de sus pupilas, avanzó. Tenía que andar lo más unos cinco ó seis pasos. Alzándose se detuvo, estrechando con más fuerza el puñal del arma homicida. Había creído ver á Farney removerse... poco importaba. Farney era hombre muerto. Dió dos pasos más. Se paró, levantó el puñal en alto sobre el americano. Detúvose en el aire un segundo, bajó con fuerza y la hoja desapareció en la espalda del hombre que estaba allí... Este no lanzó ni un suspiro y quedó inmóvil; solamente los brazos cayeron inertes. Entonces Luversan, ébrio, loco, en un espantoso acceso de furor, en el paroxismo de la rabia, levantó el puñal veinte veces y otras tantas desapareció en la espalda. Y el miserable reía verdaderamente loco, reía, y de su garganta salía un rugido, inhumano que era como la satisfacción suprema é inoble de una bestia. No veía, no notaba, no oía nada. Hería... hería siempre, su brazo se levantaba y bajaba como una máquina, y cuando estuvo cansado de herir, se paró; retiró el puñal y fríamente quiso secarlo... Entonces, de pronto, dió un grito de terror. Literalmente sus cabellos se erizaron. En el cuchillo no había ni una gota de sangre. Se creyó jugueteo de un sueño. Bajo sus repetidos golpes, rodó aquel hombre á sus pies, ciego, porque ya no

veía; Luversan se inclinó sobre él... muy cerca. Pero no se volvió á levantar. Sintió de pronto sobre su espalda un peso enorme; al mismo tiempo toda su sangre afuyó á su corazón. Levantó la cabeza y vio á cinco hombres detrás de él... fríos... sin emoción aparente... nada más que un poco pálido. El que apoyaba la mano sobre la espalda del miserable era el hombre á quien había creído asesinar... William Farney... y su mano le sujetaba como unas tenazas de enorme fuerza. Los otros eran los señores Lacroix y Lignerolles, Tristot y Pivolo. Luversan balbuceó: —¡Estoy perdido!... ¡Estoy perdido!... —Y quiso levantarse; pero rodó por el pavimento, al lado del maniquí. —Luversan—dijo William Farney, que ya no tenía entonces acento inglés—una sola cosa podía salvarlos de la venganza de la ley... de la muerte: vuestra confesión. —¿Qué necesidad tengo de confesar? Lo que habéis visto basta. —No se trata del crimen que habéis querido cometer sobre mí... Se trata de otro. —De otro!... No, no comprendo. —Por el contrario, me comprendéis demasiado. Esta casa tiene para vos terribles recuerdos. No es la primera vez que venís. —No, es la segunda, puesto que ayer... —¿Mentís... Vinisteis aquí una noche tan hermosa como esta... subisteis la escalera sin que nadie lo notara... en fin, hace doce años. —¡Hace doce años! ¡Hace doce años!—exclamó Luversan trastornado. —Un hombre había en ese escritorio dándoos la espalda del modo que habéis creído verme esta noche; os precipitasteis sobre él, y dándole con el puño en la cabeza, quisisteis aturdirle... Este se defendió, y cuando salisteis con los bolsillos repletos de oro y billetes, Larouette estaba muerto... ¡Luversan, sois el asesino de Larouette! —¿Quién sois, pues?—rugió el miserable. —Confesad vuestro crimen... el otro... el de hace doce años. —¿Quién sois? Quiero saberlo.

—Confesad vuestro crimen... he aquí al señor Lignerolles, juez de instrucción, y al señor Lacroix, magistrado, como él, que os escuchan. Confesad si queréis que más tarde se tenga piedad de vos. —¿Quién sois?... ¡Quiero saberlo... vos!... William Farney vaciló; luego dijo con voz grave: —No me habéis reconocido; es verdad que se me creía muerto... y después esta quemadura en el rostro y mi cabello blanco, y mi prematura vejez, todo esto me ha cambiado mucho... —¿Quién sois?... Os miro... no recuerdo... —Recordad á un hombre á quien antes odiabais... que empezasteis á odiar cuando os llamabais Mathías Zuber, que érais espía al servicio del ejército alemán... un hombre que cumplió con su deber entregándoos á la ley marcial, pero que, por este hecho, se ganó vuestro odio y excitó vuestra venganza... recordad á ese hombre, al cual os parecías de un modo extraño en aquella época. —¡Larouette!... ¡Larouette!... dijo el miserable retrocediendo arrastrándose. —¡Soy yo, yo á quien habéis deshonrado... yo que he espiado vuestro crimen... yo, á quien por vuestra culpa se llama Roger-la-Honte... yo, que me he evadido y que no he tenido más que un pensamiento desde mi evasión; ¡probar mi inocencia! —¡Roger Larouette! ¡Roger Larouette! ¡Después de doce años!... Entonces Luversan, encontrando el puñal bajo su mano, lo cogió; Tristot, que notó el movimiento, se arrojó á él, pero ya no era tiempo; el miserable se lo había hundido en el pecho. La sangre salía á borbotones de la terrible herida que se había inferido. —¡Muerto!—murmuró Roger con un gesto de desesperación. Los señores Lacroix y Lignerolles se arrojaron al lado del miserable. Sus manos buscaron el corazón. Latía aún, pero muy débilmente. (Se continuará)